МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА 

ПО ЭКОНОМИКЕ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-11-х КЛАССОВ

20 марта 2005 год

========= Раздел III. Задачи. ==========

Задача 1 ( 20 баллов ) .  Нарисуйте общий вид кривых P(Q), AR(Q), MR(Q), TR(Q), TR(P), для фирмы, эластичность спроса на продукцию которой постоянна и равна -3.

Решение.
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Задача. 2 ( 15 баллов ) .Первоначально экономика находится в состоянии полной занятости при значении ВВП 1000 млн.рублей. Кривая краткосрочного совокупного предложения SRAS горизонтальна. Кривая совокупного спроса AD  выведена из уравнения количественной теории денег. Скорость обращения денег  равна 2. Денежная масса составляла 100 млн.рублей. 

С целью увеличения своих кредитных возможностей коммерческие банки продали центральному банку ГКО на сумму 10 млн.рублей. Учитывая, что норма обязательных резервов составляет 20%, рассчитайте новое значение ВВП в краткосрочном периоде, а также темп инфляции в долгосрочном периоде.

Решение.

Из первоначальных данных находим уровень цен в краткосрочном периоде:
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При норме обязательных резервов 20% прирост денежной массы составит 
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следовательно, новое уравнение AD: 
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В краткосрочном периоде уровень цен не меняется, поэтому 
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В долгосрочном периоде значение ВВП возвращается к потенциальному, т.е. 1000:
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Задача 3 ( 20 баллов ) . Правительство страны А, экономика которой функционирует в рамках трехсекторной модели кругооборота, никому не сообщает свой уровень ВВП. Вы – старший экономист международной исследовательской группы, которая должна восполнить этот пробел в мировой статистике. 

В результате исследований 2004 года, оказалось, что экономика А находится в равновесии, причем уровень безработицы равен естественному. Также ваши коллеги выяснили, что в экономике действует только пропорциональная система налогообложения, все налоговые поступления в любом году равны 20% от ВВП, трансфертов нет. Статисты из вашей группы предоставили следующую информацию:

	Расходы на потребление в 2004 году
	8200

	Частные сбережения домохозяйств
	800

	Государственный бюджет
	Сбалансирован


Все приведенные данные даны в реальном выражении.

Теперь вам необходимо: 

а) если возможно, рассчитать потенциальный уровень ВВП, объем инвестиций и государственных закупок товаров и услуг.

б) Предположим, Вы успешно справились со своей задачей и правительство А перестало скрывать национальную статистику. Вы узнали, что уровень реального ВВП 2003 года в стране А составлял 11000. Что на основании этих данных можно было бы сказать о темпе экономического роста в стране А? Ответ обоснуйте.

Решение.

а) Yd=S+C=9000

Y=Yd+T=Yd+0,2Y

0,8Y=9000

Y=11250   это значение реального ВВП будет соответствовать потенциальному, поскольку по условию задачи безработица находится на естественном уровне.

G=T=0,2Y=0,2*11250=2250

(G-T)=(S-I)

(S-I)=0; I=800

б) Ничего, так как для оценки экономического роста нам нужно иметь информацию о потенциальном ВВП в 2003 году или статистику реального ВВП лет за 20-30. Такой информации нет, поэтому увеличение ВВП могло быть результатом циклических колебаний.

Задача 4 (15 баллов). Средние издержки монопольной фирмы описываются уравнением: 
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, предельная выручка: 
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. Определить оптимальный объем выпуска и значение цены монополиста.

Решение.
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Значение прибыли отрицательное, а по формуле ТС можно сделать вывод о долгосрочном периоде производства, следовательно правильный ответ – фирма должна покинуть отрасль.

Задача 5 (10 баллов). Изобразите в координатах P(Q) монопольную фирму, получающую в долгосрочном периоде неположительную экономическую прибыль.


[image: image23]
Задача 6 (15 баллов). Катя открыла свое дело – организовала в своей приватизированной квартире ателье цифровой фотографии. Она наняла помощника-бухгалтера, а сама ведет съемку и оформляет заказы. Ее ежемесячные расходы: зарплата помощнику – 8 тыс. руб.,  амортизация фототехники – 1 тыс. руб., покупка расходных материалов - 2 тыс. рублей. Если бы Катя наняла профессионального фотографа, который выполнял бы всю ее работу, то ей бы пришлось платить ему зарплату 12 тыс. руб. в месяц. Известно, что Катя очень хороший менеджер, и ей предлагают интересную работу по специальности с оплатой 15 тыс. руб. в месяц за полный рабочий день. Сдавая в аренду квартиру, в которой она организовала ателье, Катя ежемесячно может получать 6 тыс. руб. Какой ежемесячный доход (выручку) должен приносить Кате ее бизнес, чтобы она приняла решение:

а) продолжить заниматься всеми делами фотоателье самостоятельно, не нанимая фотографа;

б) нанять фотографа;

в) совсем уйти из этого бизнеса?

Решение:

Учитываем, что Катя рассматривает все альтернативные варианты использования своих собственных ресурсов а) собственного труда, б) собственной квартиры.

В данном случае она может реализовать 3 альтернативных варианта:

I вариант. Самостоятельно заниматься бизнесом. Расходы по этому варианту: бухгалтерские издержки – 11, неявные издержки, связанные с лучшим альтернативным вариантом использования собственного труда и собственной квартиры - 21.

II вариант. Нанять фотографа, а самой устроиться на работу менеджером. Расходы по этому варианту: бухгалтерские издержки – 23, неявные издержки, связанные с лучшим альтернативным вариантом использования собственной квартиры - 6.

III вариант. Уйти из бизнеса.

Если провести попарное сопоставление вариантов, то можно сделать следующие выводы:

а) сопоставим варианты I и II. Несложный анализ показывает, что из этих двух вариантов – лучшим будет всегда вариант II, поскольку при одинаковой ожидаемой выручке экономическая прибыль будет выше (или убытки ниже) на 3 тыс.руб. именно по варианту II. Следовательно, при любом доходе от фотобизнеса Кате не следует самостоятельно работать в фотоателье.

б) сопоставим оставшиеся варианты II и III. Если доходы от бизнеса меньше 29, выгодным будет вариант III, при большем доходе – вариант II.

Общий вывод будет следующим: при доходе от бизнеса меньше 29 тыс. руб. надо реализовать вариант III, при доходе большем 29 – вариант II. Вариант I вообще не следует рассматривать.

Ответ: 

а) при любом доходе от фотобизнеса Кате не следует самостоятельно работать в фотоателье.

б) нанять фотографа следует, если доход от фотобизнеса будет больше 29 тыс. руб.

в) Кате следует закрыть фотоателье, если доход от фотобизнеса будет меньше 29 тыс. руб.

Задача 7 (20 баллов). Известно, что после некоторых изменений на рынках различных товаров часть фирм покинули соответствующие отрасли. В каждом случае на левом графике изображена кривая рыночного предложения до ухода части фирм, на среднем – суммарная кривая предложения ушедших фирм, а на правом Вам необходимо нарисовать итоговую кривую рыночного предложения оставшихся фирм.
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Задача 8 (25 баллов). В город N приезжает популярная группа, которая даст всего один концерт в частном концертном зале. Изучив спрос населения, владелец зала выяснил, что функция спроса на билеты имеет вид Qd = 3200 - 10P, где Qd – количество билетов (в штуках), P – цена билета (рублей за штуку). Однако, если назначить цену на билеты, соответствующую максимуму прибыли, то зал будет заполнен всего на 80 %. Владелец зала хочет, чтобы зал был заполнен полностью, но на меньшую прибыль он не согласен. Он обратился в рекламное агентство, где ему пообещали провести рекламную кампанию, которая приведет к увеличению спроса в 1,6 раза при любом уровне цены. Какую максимальную сумму готов будет заплатить владелец зала за рекламу, если известно, что расходы на организацию концерта не зависят от количества проданных билетов? 

Решение:

Так как владелец зала несет только постоянные издержки, связанные с организацией концерта, то при одном и том же количестве проданных билетов будет обеспечиваться, как максимум прибыли, так и максимум выручки (МС=МR=0).

Поэтому сначала определим, при каком количестве проданных билетов монополист получит максимум выручки. Ищем максимум функции TR=PQ=(320-0,1Q)Q. Приравняв производную к нулю, находим искомое значение количества продаваемых билетов Q=1600. Выручка при этом составит (1600*160)=256 тыс. руб. И, как мы знаем из условия, владельца зала эта выручка вполне устраивает.

Так как известно, что при данном количестве проданных билетов зал будет заполнен только на 80 %, можно легко определить сколько мест в зале (1600/0,8=2000), т.е. зал вмещает 2000 зрителей.

Если будет проведена рекламная кампания, то новая функция спроса будет иметь вид: Qd=5120-16P. При данной функции спроса максимум выручки достигается в том случае, если будет продано 2560 билетов, но так как зал вмещает только 2000 зрителей, то удастся продать все 2000 билетов. При данном количестве билетов следует назначить максимально высокую цену на билеты. Подставив значение Q=2000 в функцию спроса находим искомое значение цены P=195. Выручка при этом составит (2000*195)=390 тыс. руб. 

Рекламная кампания обеспечила рост выручки на (390-256)=134 тыс. руб. Соответственно больше 134 тыс, руб. владелец зала не будет платить за рекламную акцию.

Решение можно проиллюстрировать графиком.


Ответ: Максимальная сумма, которую владелец зала готов заплатить за рекламную кампанию равна 134 тыс. руб.
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